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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми полягає у тому, що на сьогоднішній день наша країна 

розвивається за законами ринку. Ринок являється сферою, в якій проявляються 

взаємовідносини між виробниками товарів та їх споживачами. Його 

функціонування веде до становлення та розвитку ринкової економіки, при 

переході на яку, однією із найважливіших проблем є оцінка основних засобів та 

відображення їх в бухгалтерському обліку. Адже, на цьому етапі для підприємств 

основним завданням являється підвищення ефективності використання 

матеріально-технічної бази в умовах нестачі інвестиційних ресурсів.  

Розвиток даного напряму економіки, в першу чергу, залежить від 

своєчасного отримання достовірної, надійної та повної обліково-економічної 

інформації. У зв’язку із цим, зростає роль і значення обліку основних засобів як 

важливішої функції управління підприємством. Упродовж тривалого періоду 

основні засоби надходять на підприємство та передаються в експлуатацію, 

зношуються в результаті експлуатації, піддаються ремонту, за допомогою якого 

відновлюються їх фізичні якості, переміщуються всередині підприємства, 

вибувають з підприємства внаслідок недоцільності подальшого застосування. 

Саме від правильності використання основних засобів залежить ефективність 

виробництва та розмір отриманого прибутку. 

Бухгалтерський облік основних засобів повинен забезпечувати: контроль за 

зберіганням основних засобів; правильне та своєчасне документальне оформлення 

надходження, переміщення, ефективного використання та вибуття основних 

засобів; відображення в обліку зносу основних засобів; контроль за своєчасним 

ремонтом та покращенням стану основних засобів, а також відображення в обліку 

витрат; виявлення зайвих та застарілих основних засобів. 
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Характерною особливістю та відмінністю засобів праці від потенційної 

робочої сили є те, що вони не мають загальної взаємозамінюваності. Вони мають 

різну ефективність за підприємствами, галузями, а також окремими видами.  

Порядок організації обліку операцій з основними засобами, який існує 

сьогодні, не надає змоги повністю провести аналіз ефективності використання та 

утримання цих активів, так як не надає необхідну інформацію системі управління 

підприємством. Численні зміни правової бази, нечітке нормативно-правове 

регулювання перекручуванню сутності основних засобів, відсутності 

взаємозв’язку між фінансовим та податковим обліком, що призвели до 

неоднозначного сприйняття фахівцями інформації про основні засоби.  

Тож до проблем, які знижують ефективність використання основних засобів 

та гальмують управління виробництвом, відносяться різні підходи до визначення 

сутності основних засобів та методики їх відображення в бухгалтерському і 

податковому обліку, відсутність сталої визначеності складу основних засобів. 

Поряд з розкриттям сутності та методики обліку наявності та використання 

основних засобів особливої актуальності набувають дослідження проблеми 

нарахування амортизації, розвитку та вдосконалення в цілому системи 

амортизації, уточнення її ролі у відтворювальному процесі, а також фінансового 

контролю ефективності використання основних засобів у виробничому процесі. 

Сутність основних засобів багато разів досліджували науковці як України, 

так і зарубіжних країн. Значний внесок у розробку теоретичних аспектів, а також 

методологічних підходів до розв’язання проблем, які стосуються обліку, аудиту та 

аналізу основних засобів зробили такі вчені-економісти, як Крупка Я. Д.,     

Черниш С. С., Бутинець Ф. Ф., Сопко В. В., Сук Л. К, Виговська Н. Г., Ткач Н. О., 

Загородній А. Г., Лоханова Н. А., Слободяник Ю. Б. та багато інших. 

Метою даної роботи є теоретичне та практичне дослідження обліку та 

аналізу ефективності використання основних засобів, а також їх оцінки та 

проведення внутрішнього аудиту. 
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Для досягнення поставленої мети, необхідно вирішити наступні завдання: 

визначити сутність основних засобів, їх класифікацію та оцінку; дослідити існуючі 

методи нарахування амортизації основних засобів; розглянути облік надходження, 

вибуття та зносу основних засобів на підприємстві ТОВ «Агрофірма Хлібна 

Нива»; проаналізувати ефективність використання основних засобів на 

підприємств; виявити резерви зростання ефективності використання основних 

засобів. 

Предметом дослідження в даній роботі є бухгалтерський облік, аналіз, 

внутрішній аудит та моделювання процесу використання основних засобів на 

виробничих підприємствах. 

Об’єктом дослідження є процес використання основних засобів на 

підприємстві ТОВ «Агрофірма Хлібна Нива». 

Методами дослідження є аналіз – для деталізації і розчленування об'єкта 

дослідження на окремі важливі складові елементи; синтез – для узагальнення 

розрізнених аспектів методики обліку; схематичний та графічний методи; 

системне вивчення господарських процесів. 

Інформаційною базою виступають нормативні джерела, стосовно обліку 

готової продукції, первинні документи та регістри бухгалтерського обліку, а 

також фінансова звітність. 

Апробація результатів дослідження: результати наукового дослідження 

«Особливості внутрішнього аудиту основних засобів» обговорювались 

Міжнародній студентській науково-практичній інтернет-конференції студентів, 

аспірантів і молодих вчених «Інноваційний розвиток та безпека підприємств в 

умовах неоіндустріального суспільства» ( м. Луцьк, 31 жовтня 2019 р. ). 

  



68 
 

ВИСНОВКИ 

 

 

За результатами дослідження було встановлено, що основні засоби 

являються одним із трудомістких об’єктів бухгалтерського обліку, через 

складність своєї структури та різноманітності задач обліку. Теоретичні аспекти 

ведення бухгалтерського обліку, а також складання фінансової звітності основних 

засобів складають: Закон України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність 

в Україні», П(С)БО 7 «Основні засоби» та методичні рекомендації, інструкції, 

положення з деяких питань обліку.  

Міжнародні стандарти та національні стандарти висвітлюють суть поняття 

«основні засоби» однакова. В даних стандартах основні засоби розглядають як 

матеріальні активи, які утримуються на підприємстві з метою використання у 

виробництві, для подальшої реалізації чи задля здачі в оренду протягом терміну, 

який становить більше одного року.  

Кожне підприємство може само встановити склад і структуру основних 

засобів, які можуть відрізнятися, але як правило до них зараховують всі об’єкти, 

вартість яких складає більше 6000 грн.  

Для відновлення основних засобів, які зношуються проводиться 

нарахування амортизації, тобто поступове перенесення вартості необоротних 

активів на новостворений продукт відповідно до встановлених методів і норм. 

Існує п’ять методів нарахування амортизації: прямолінійний метод, метод 

зменшення залишкової вартості, метод прискореного зменшення залишкової 

вартості, кумулятивний метод, виробничий метод. Метод нарахування амортизації 

обирається керівництвом підприємства самостійно. В нашому випадку, 

підприємство «Агрофірма Хлібна Нива» обрала для себе прямолінійний метод 

нарахування амортизації, який являється більш простий та менш трудомісткий, 

ніж інші. Хоча за рахунок того, що підприємство, окрім хлібозаводу, являється 
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сільськогосподарським, та мають багато об’єктів основних засобів різної 

структури, можна було б для кожного окремого виду обрати різні методи 

нарахування амортизації. 

Важливим елементом обліку основних засобів на підприємстві є їх оцінка та 

визнання. Адже саме від цього залежить величина первісної вартості створеного 

чи придбаного об’єкта основного засобу. Оцінка основних засобів буває 

наступних видів: первісна вартість, переоцінена вартість, залишкова вартість, 

справедлива вартість та вартість, що амортизується. Дослідження цього питання є 

необхідним, в першу чергу, для правильного формування первісної вартості 

об’єкту основного засобу, тобто визначення того, що буде включатися, а що не  

буде включатися до первісної вартості при перенесенні з рахунку 15 «Капітальні 

інвестиції» на рахунок 10 «Основні засоби».  

Питання переоцінки основних засобів є також актуальним при дослідженні 

обліку основних засобів, так як кожне підприємство має на обліку основні засоби, 

у яких залишкова вартість не відповідає справедливій. Це являється негативним 

фактором для подальшого розвитку підприємства і саме тому керівництво має 

прийняти рішення про проведення переоцінки. Переоцінена вартість основного 

засобу визначається за допомогою індексу переоцінки, в результаті чого потрібно 

буде проводити уцінку чи переоцінку залишкової вартості з відповідними 

відображенням в обліку. 

Провівши аналіз фінансового стану підприємства, ми побачили, що ТОВ 

«Агрофірма Хлібна Нива» станом на кінець 2018 року було не платоспроможним 

та знаходилось в кризовому стані. Один із найголовніших показників, який 

характеризує ефективність діяльності підприємства, рентабельність продажу, на 

підприємстві зменшилась, порівняно з 2017 роком. Така ситуація відбулась через 

те, що темпи росту собівартості реалізованої продукції почали перевищувати 

темпи росту чистого доходу. Керівництву необхідно прийняти певні міри для 
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оптимізації своїх витрат, намагатись зменшити їх, але так, щоб це не вплинуло на 

якість виготовленої продукції. 

Що стосується аналізу ефективності використання основних засобів, то тут 

місткість перевищує віддачу, а це являється негативною тенденцією. Прибутки 

підприємства на 100 грн основних засобів значно зменшились.  

Отже, підприємству треба переглянути ефективність використання основних 

засобів. Адже, ТОВ «Агрофірма Хлібна Нива» не зовсім ефективно використовує 

свої основні засоби. Так як, взагалі, на підприємстві повинно відбуватись 

зменшення місткості та підвищення віддачі основних засобів. Саме така тенденція 

призведе до збільшення суми прибутку. Керівництву необхідно звернути на це 

увагу та переглянути як працюють їх основні засоби, в якому вони стані. Слід 

провести модернізацію деяких об’єктів для того, аби покращити їх роботу, що 

допоможе виправити ситуацію на підприємстві. 

Підприємству можемо порадити: розробити на підприємстві бухгалтерську 

модель економічного механізму амортизації, яка буде сприяти вирішенню 

проблем фінансового та внутрішньогосподарського обліку амортизаційних 

процесів, а також їх податкового аспекту, з метою полегшення можна 

запропонувати алгоритм вибору амортизації в залежності від типу основного 

засобу, в основі якого буде умовний поділ основних засобів на два типи: 

безпосередньо зайняті у виробництві, допоміжні та обслуговуючі та інші основні 

засоби, які переважно становлять інфраструктуру підприємства, також можна 

удосконалити методику обліку витрат на ремонти основних засобів, що призведе 

до підвищення ефективності управління витратами, розробити моделі залежності 

експлуатаційних витрат від віку устаткування, яка дозволить визначити 

доцільність проведення ремонту основних засобів, проводити переоцінку 

основних засобів не рідше одного разу на рік для основних засобів, що зазнають 

значних, але не постійних змін справедливої вартості. 
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Керівництву підприємства також слід впровадити комісію внутрішнього 

контрою, яка б слідкувала за станом основних засобів, правильністю ведення та 

відображення в бухгалтерському обліку господарських операцій, які стосуються 

основних засобів, а також проводила інші процедури внутрішнього контролю. 

Інвентаризацію можна проводити два рази на рік, а не один, як це відбувається на 

даний момент.  

Можливо, всі запропоновані рекомендації допоможуть підвищити 

ефективність використання основних засобів на підприємстві. 
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